

К 85-летию города

История, сотворенная людьми

20 апреля 1939 года поселок Джетыгара был преобразован в город с сохранением за ним прежнего наименования.

На тот период времени население города составляло 6,5 тысячи человек.

В городе работали телефонная станция, радиовещание, больница, аптека, кирпичный завод. Нарастал свое производство комбинат «Джетыгарзолото». Вместе с ним рос и развивался город, становясь центром горнодобывающей промышленности региона.

Начавшаяся Великая Отечественная война на четыре года задержала дальнейшее развитие города. В то время, когда многие житикиринцы мужественно сражались на фронтах войны, жители города трудились в тылу день и ночь, чтобы приблизить великую Победу.

В 1943 году было произведено первое утверждение запасов по Джетыгаринскому месторождению хризотил-асбеста. Дальнейшие геологоразведочные работы позволили в 1953 году переутвердить запасы по месторождению в объеме, обеспечивающем его достаточно длительную промышленную эксплуатацию.

21 июля 1958 года было принято постановление Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии добычи и производства асбеста».

В 1959 году по комсомольским путевкам в город прибыли первые строители для возведения асбестового комбината, строительство которого сыграло положительную роль в решении многих задач городского хозяйства. Были решены проблемы теплоснабжения, электроснабжения, жилищного строительства, была построена плотина через реку Шортанды, высоковольтная линия электропередач.

На 1 ноября 1961 года насе-

ление города составляло 24,9 тысячи человек, к концу 1962 года - уже более 40 тысяч.

Строительство первой очереди горно-обогатительного комбината было закончено 18 октября 1965 года. В этом же году был получен первый асбест.

Новый город начался со строительства 1-го микрорайона, в котором за короткое время были построены дома и общежитие. Вслед за этим началось возведение 2-го и 5-го микрорайонов. Были построены Дом бытовых услуг, кинотеатр «Юность».

В 1960 году была построена школа-интернат, в 1965 году - школа № 10, через два года введена в эксплуатацию школа № 4, в 1970 году своих первых учеников приняла школа № 7.

В 1963 году открылся филиал Кустанайского медицинского училища, вечерний строительный техникум, который готовил специалистов гражданского и промышленного строительства.

В 1964 году была открыта детско-юношеская спортивная школа, воспитавшая за годы своего существования прекрасных спортсменов и подарившая житикиринской детворе возможность заниматься многими видами спорта.

В этом же году было организовано профессионально-техническое училище, дававшее путевку в жизнь юношам и девушкам не только нашего, но также и соседних регионов.

Город рос и строился, жизнь в нем заметно оживилась, росли новые микрорайоны, был открыт магазин книготорга, ресторан, противотуберкулезный диспансер, банно-прачечный комбинат и другие объекты. Отделение Казахского общества охраны природы активно занималось озеленением города.

В 1967 году была введена в эксплуатацию городская котель-

ная, открыты два детских сада, музыкальная школа.

В 1969 году вошел в строй новый хлебозавод. 31 декабря 1971 года свою работу начал Дворец культуры горняков. 11 марта 1978 года состоялось открытие городского музея. В январе 1967 года в городе был открыт горный техникум. В 1969 году был открыт Дом связи, построено более 9 тысяч кв. м жилья.

К концу 80-х годов население города составляло около 43 тысяч человек, работало 86 предприятий, учреждений и организаций, 45 магазинов, 21 столовая, 4 предприятия бытового обслуживания населения. В 11 общеобразовательных школах обучалось свыше 7 тысяч учащихся, в двух техникумах и двух городских профессионально-технических училищах - 2200 человек. В 1986 году государственная комиссия приняла в эксплуатацию горнозавод.

Город успешно строился и развивался до начала 90-х годов. С распадом СССР были разорваны экономические связи с покупателями асбеста, поставщиками оборудования и материалов. Началось снижение производства асбеста, сокращение количества работающих на комбинате, задержки с выплатой заработной платы и пенсий. Все это вызвало отток жителей города за пределы страны. Население его сократилось до 35 тысяч человек, появилось много пустующих квартир. Житикиринцам пришлось испытать веерные отключения электроэнергии, газа и многие другие неудобства.

Пережив пору реформ, сложные 90-е годы, в настоящее время промышленные предприятия города наладили производство.

Одно из наиболее стабильно работающих предприятий горнорудной промышленности региона - АО «Костанайские минералы». За прошедшие годы



в истории комбината были и этапы бурного развития, и спады в производстве. Предприятие прошло испытания на прочность в периоды экономических кризисов и политических реорганизаций. Однако за счет квалифицированного менеджмента, финансовых инвестиций акционеров, открытого диалога с коллективом и государственными органами предприятие пережило трудности, сохранив активы и персонал.

Стабильная работа АО «Костанайские минералы» стала мощным толчком для развития торговли, стали открываться новые магазины, парикмахерские, объекты бытового обслуживания, появилось кабельное телевидение. Реконструирована центральная площадь города, построены новая мечеть и православный храм, плавательный бассейн «Алма-Ата», благоустроена территория центрального сквера, построен замечательный физкультурно-оздоровительный комплекс, реконструирован стадион «Жігер». Работы по благоустройству города продолжаются.

Сегодня город радуется своим жителям обновленными улицами, аллеями и парками. Для

детей построены детские игровые площадки, любители здорового образа жизни имеют возможность для занятий на спортивных площадках. Охвачены ремонтом социальные объекты, дороги, общеобразовательные учреждения. Успешно работают объекты малого и среднего бизнеса.

В этом году город вступил в новый этап своего развития, открыл новую страницу своей истории.

85 лет – знаменательная дата, вобравшая в себя множество исторических событий, отразившихся в судьбах людей.

Несомненно, главное богатство города - люди, трудолюбивые, добрые и талантливые. Их трудом и преданностью родному краю создавалась славная история нашего района. В любви к родному краю - уважение к прошлому, забота о настоящем и светлые мечты о будущем.

Мой светлый город из цветов и камня,

Омытый добрым солнечным дождём.

*Как ветрами, овеян ты годами,
Как песня, в сердце ты живёшь моём.*

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Политическая активность граждан

Кто, если не мы?!

Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым, социальным государством, высшими ценностями которого является человек, его жизнь, права и свободы.

Основными принципами деятельности государства являются общенациональное согласие, политическая стабильность, экономическое развитие на благо всего народа, казахстанский патриотизм, решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами.

Единым источником власти определен народ. Народ осуществляет власть непосредственно через республиканский референдум и свободные выборы, а также делегирует осуществление своей власти государственным органам.

Важным аспектом является возможность избирателей выбирать своих представителей, высказывать свое мнение, влиять на политические решения через голосование. Избирательные кампании способствуют формированию общественного мнения и определению политического курса страны. Участвуя в демократических выборах, граждане показывают свою активную жизненную позицию в общественной и политической жизни общества.

Политическая активность граждан играет важную роль в развитии демократического общества.

Одной из наиболее распространенных форм политического участия граждан является участие в политических партиях, что дает возможность непосредственно влиять на политический процесс и формирование политики страны. Членство в политической партии может включать такие активности, как участие в партийных собраниях, избирательных кампаниях в форме голосования за кандидатов.

Общественные слушания представляют собой организованные

мероприятия, на которых граждане могут высказывать свое мнение, участвовать в обсуждении важных политических вопросов, вносить свой вклад в принятие политических решений. Общественные слушания способствуют более открытому и прозрачному политическому процессу, позволяя гражданам участвовать в формировании политики, которая непосредственно влияет на их жизнь.

Медийное участие - также важный аспект политического участия граждан в современном информационном обществе. Средства массовой информации, включая телевидение, радио, газеты, интернет, предоставляют платформу для выражения мнений, обсуждения политических вопросов, распространения информации. Граждане могут использовать медиа для участия в дебатах и дискуссиях, а также получения информации о политических событиях и процессах. Медийное участие дает возможность гражданам быть в курсе политических событий и активно участвовать в политической жизни.

Граждане могут использовать социальные медиа для распространения политической информации, организации акций и мобилизации общественного мнения. Это позволяет гражданам влиять на политические процессы, используя современные коммуникационные технологии.

Судебное участие представляет собой использование судебной системы для защиты прав и участия в правовых процессах. Граждане могут обратиться в суд, если их права были нарушены или если они хотят оспорить неправомерные действия правительства или других граждан. Судебное участие дает гражданам возможность обратиться за справедливостью и влиять на политические решения через судебные прецеденты. Это одна из форм

политического участия, которая позволяет гражданам использовать законодательную систему для защиты своих прав и свобод.

Волонтерство - форма добровольного политического участия граждан, при которой граждане имеют право участвовать в политических организациях или общественных проектах. Волонтеры могут помогать политическим партиям, кампаниям, общественным организациям в проведении мероприятий, организации митингов, распространении информации и реализации других важных задач. Волонтерство демонстрирует гражданскую активность и поддержку определенных политических и общественных целей.

Электронное участие становится все более популярным в современном информационном обществе. Граждане используют интернет и социальные сети для участия в политической деятельности, обмена информацией и выражения своих мнений. Электронное участие включает такие формы, как петиции, онлайн-обсуждения, блоги, форумы и социальные сети.

Лоббирование является еще одной формой, которая направлена на влияние на законодателей и принятие политических решений. Лоббисты используют различные методы, чтобы убедить политиков поддержать определенные законы или изменить существующие. Они могут предоставлять информацию, организовывать встречи с законодателями, проводить исследования и анализировать политическую обстановку.

Политическое участие граждан в общественной жизни страны позволяет гражданам влиять на политические решения, выражать свои мнения, защищать свои интересы, быть активными участниками общества, способствовать развитию демократии, укреплению прав граждан, созданию более открытого и прозрачного политического процесса.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Вакцины и маски: главный санитар подписал постановление

Исполняющий обязанности главного государственного санитарного врача РК подписал постановление «О проведении санитарно-профилактических, санитарно-противоэпидемических мероприятий по гриппу, острому респираторному вирусному инфекциям (ОРВИ) и коронавирусной инфекции (COVID-19) на эпидемический сезон 2024-2025 годов», передает Tengrinews.kz.

Постановление предусматривает проведение профилактических и противоэпидемических мероприятий в период эпидемического сезона по ОРВИ, гриппу и COVID-19, в том числе:

- проведение вакцинации против гриппа с 1 сентября 2024 года;

- в медицинских организациях: обеспечение работы фильтров на входе, использование масок, наличие антисептиков;

- первоочередное обслужива-

ние вызовов на дому беременных и детей до 1 года с проявлениями ОРВИ, гриппа.

Для предупреждения заболеваемости гриппом, ОРВИ, КВИ рекомендуется:

- регулярно проветривать помещения;

- использовать антисептические средства для обработки рук;

- ограничить контакты с больными людьми;

- при контакте с людьми с признаками заболевания использовать маски;

- своевременно обращаться за медицинской помощью.

Напомним, Минздрав сделал заявление о ситуации с коронавирусом в Казахстане. По данным ведомства, с начала текущего года зарегистрировано 1 290 случаев заражения коронавирусной инфекцией. В большинстве случаев болезнь протекает в легкой форме.

Tengrinews.kz.

ЗАГС-инфо

*С 12 по 18 августа в Житикаре зарегистрировал брак одна пара, торжественно. Невесте - 20 лет, жениху - 23 года.

*За этот период развелась одна пара по совместному заявлению супругов. Бывшему супругу - 68 лет, бывшей супруге - 70 лет.

*Зарегистрировано рождение шести малышей: четырех мальчиков (Тимо-

фей, Азиз, Алим, Мирон) и двух девочек (Алиана, Асылым). Самой молодой маме - 19 лет, молодой папе - 20 лет. Возрастным родителям по 33 года. Одна мама-одиночка.

*Умерло на прошлой неделе пятнадцать человек: восемь мужчин в возрасте от 55 до 73 лет (средняя продолжительность жизни - 63 года) и семь женщин в возрасте от 52 до 94 лет (средний возраст - 73 года).